Школьный этап Всероссийской олимпиады  по астрономии 

2015-2016 учебный год

11 класс

Ответы

1. В звездном скоплении 250 звезд, одинакового блеска. Найти суммарную звездную величину скопления, если видимый блеск одной звезды 10m.

Ответ: Равенство звездных величин звезд скопления означает равенство освещенностей, которые они создают на поверхности Земли. 
Обозначим эту одинаковую для каждой из звезд освещенность через E. 
Тогда суммарная освещенность, создаваемая всеми N звездами скопления, будет 
Е (N) = NE, N=250, m=10m. 
Из определения звездной величины находим суммарную звездную величину скопления 
m(N) = m – 2,5 lg [(Е (N)/ Е] = m – 2,5 lg N = 10 – 2,5 • 2,4 = 10m-6m = 4m
Для жюри:
Понимание понятия суммарной освещенности скопления- 2 балла.

Правильная формула суммарной освещенности- 2 балла.

Правильная формула суммарной звездной величины- 2 балла.
Дано правильное вычисление суммарной звездной величины- 2 балла.
2. Среднее расстояние кометы от Солнца 600 млн.км. Сколько раз комета пройдёт вблизи Солнца в  период с 2000 по 2020 год?
Ответ:  Для вычисления среднего расстояния от Солнца, воспользуемся формулой 3-го закона Кеплера: Т2= α3. По нашим данным  α =  4 а.е.   Следовательно  Т= 8 лет.  За указанный период с 2000 по 2020 год прохождений вблизи Солнца может быть 2 или 3 ( ответ зависит от начального момента )
Для жюри:

Правильное понимание формулы 3-го закона Кеплера-2 балла.

Дано правильное вычисление среднего расстояния от Солнца- 2 балла. 
Дано правильное вычисление периода кометы – 2 балла

Дан верный ответ – 2 балла
3. Вычислите  приблизительно  угловую  высоту  Солнца  в  верхней  кульминации  в  день  проведения  олимпиады в Казани  (φ =55˚47´).

Ответ: День олимпиады практически совпадает с днём осеннего равноденствия, поэтому склонение  Солнца можно принять равным 00.   По формуле hв.к.= (900-φ) +δ, находим hв.к.= (900-55047´) = 34˚13´. Показать рисунок!!!

Для жюри:

Приведена правильная формула для   верхней кульминации – 2 балла

Даны правильная оценка склонения Солнца - 3 балла

Дан правильный рисунок- 3 балла.

4. Церера, Фобос, Икар, Титан, Ганимед, Ио. Что лишнее в этом списке? Дайте кратко общую характеристику этих объектов.  

Ответ:   Церера и Икар-астероиды, Фобос, Титан, Ганимед, Ио - спутники. 

Астероиды - малые тела Солнечной системы, до 98% из них - вращаются между орбитами Марса и Юпитера.

Церера - крупнейший и наиболее массивный астероид - был открыт в первый день Нового Года в 1801 году Джузеппе Пиацци. Его приблизительные размеры 975 км на 909 км. Астероид Икар открыт в 1949 году, тоже имеет диаметр   около  900 метров.

Спутники планет – это небольшие тела Солнечной системы, обращающиеся вокруг планет под действием их сил притяжения. Большинство спутников состоят в основном из камня, льда или комбинации обеих составляющих. 

Фобос-спутник Луны, Титан - спутник Сатурна, второй по величине спутник в Солнечной системе, Ганимед и Ио - спутники Юпитера, их называют «галилеевы». Ганимед самый крупный спутник, по спутнику Ио определили скорость света. 

Для жюри:

Правильное распределение спутников и астероидов- 2 балла.

Дано краткое правильное представление астероидов -3 балла.

Дано краткое правильное представление спутников -3 балла

5. Как меняется угловой размер диска Солнца в течение года при наблюдении с Земли?
Ответ:  Размер диска Солнца меняется в течение года вследствие движения земли по эллиптической орбите. Он будет максимальным при прохождении Землёй перигелия – ближайшей точки на орбите по отношению к Солнцу и будет минимальным – при наибольшем удалении от Солнца – в афелии. Таким образом, угловой диск Солнца имеет максимальный размер 3 января (32´) и минимальный 2 июня (29´).
Для жюри:
Указана причина изменения угловых размеров Солнца - 2  балла
Указаны точки орбиты для максимального и минимального размеров – 3 балла
   Указаны даты прохождения перигелия и афелия орбиты – 3 балла
6. Какой длины должен быть математический маятник, чтобы на поверхности Марса он колебался  с периодом в 1 с? Радиус планеты Марс составляет 0.53 радиуса Земли, а масса –  0.11 массы Земли.
Ответ:   Длину математического маятника можно выразить из формулы  Т = 2[image: image2.png]Y



(L/g)
Величину ускорения свободного падения для Марса найдём сравнивая её с Землёй из закона всемирного тяготения. gm / gз = (Мm / Мз) * (Rз / Rm)2  Принимая gз = 9.8 м/с2, получим gm = 3.8  м/с2 . Следовательно длина маятника на Марсе составит 9.7 см
Для жюри:

Приведена правильная формула для расчёта длины математического маятника – 2 балла
Приведена правильная формула из закона всемирного тяготения – 2 балла

Получено верное значение для gm  – 2 балла

Получено верное значение для  длины маятника – 2 балла
